

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Viernes 18 de Noviembre de 1910

NÚM. 306.

VALENCIANAS Y VALENTINAS

DESPUÉS DE LA CLAUSURA

Quizás extrañes lector benévolo que no te haya hablado todavía de la clausura de la Exposición.

No te sorprenda. La obra admirable de un pueblo culto, se derrumba y el corazón ya acostumbrado á la gloria, al triunfo de la tierra, siente hondas tristezas, dolorosos pesares.

¡Ah! Si por tu buena ventura visitastes la Exposición, has de apenarte sin duda alguna cuando te diga que todos aquellos palacios han sido obra de un día y que como final de feria, andan revueltos en el glorioso recinto, las tropas de la victoria admirable y los vestigios de la dejadez y de la imprevisión.

La Exposición ha terminado, ha sido clausurada entre prematuras añoranzas sentidas por los buenos valencianos ante la disipación del tesoro, y después del hecho, es de razón hacer comentarios aunque breves, precisos.

La Exposición ha sido el «levantate y anda» dirigido á Valencia, la Exposición ha sido el hecho más trascendental experimentado por la ciudad y aún por la Región de mucho tiempo á esta parte, y oportuno es que reflexionemos acerca de sus consecuencias.

Y así vamos á hacerlo, en el orden social, artístico, científico, económico, político etc. en sucesivas crónicas.

Pero antes, creo necesario hacer esta aclaración.

La Exposición ha tenido dos etapas: la Regional y la Nacional. Pues bien, la Exposición, ha sido, la primera. La segunda no ha sido más que una burla sangrienta hecha al prestigio. Conviene no perder esto de vista y con esta aclaración empezaremos.

Hoy digamos solo con el poeta en el himno del gran Certamen.

«En el taller y en el campo resuenan cantos de amor, himnos de paz.»
S.

Asamblea de Enseñanza

Urge inscribirse

como asambleista.

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

El día 20 expira el plazo para inscribirse como asambleistas.

Aunque se ha dicho que habrá prórroga, no hay tal cosa hasta ahora, y aunque la haya, cuanto antes formalicemos las inscripciones, antes habremos cumplido con lo que de nosotros piden la conveniencia y la necesidad.

Pueden inscribirse como asambleistas:

1.º Los maestros, maestras y auxiliares de escuelas públicas de primera enseñanza, aunque desempeñen el cargo interinamente.

2.º Los profesores numerarios, supernumerarios, auxiliares, provisionales é interinos de todas las escuelas superiores y profesionales.

3.º Las profesoras de cualquier clase que sean, incluidas las provisionales, de las Escuelas Normales de maestras.

4.º Los catedráticos y auxi-

416

FOLLETIN DE

de recurrir al extranjero para esas máquinas y artefactos de que acaba V. de hablar? Porque en España la política lo absorbe todo, y nos interesa más un cambio de Ministerio, que la ruina de un producto nacional, aniquilado por un tratado de comercio imprevisor, ó el contrabando escandaloso. Los gobiernos encuentran más cómodo abrir las fronteras á los productos extranjeros, que se han desarrollado y perfeccionado en virtud de previa y decidida protección, á tomarse la molestia de alentar el ingenio nacional, patrocinando sus inventos, desembarazándole de obstáculos el camino, en vez de cerrárselo á piedra y lodo con la rémora del expedienteo, que en último resultado no es otra cosa que la inconcebible holgazanería que reina

EL ECO DE ORIHUELA 415

contentar á todo el mundo. Yo, en materias económicas, soy oportunista: siempre me he mantenido alejado de las dos escuelas que se disputan el predominio en todo el mundo, porque nunca me ha gustado discutir principios, sino inspirarme en la realidad patente de las cosas, procurando averiguar las necesidades sociales para satisfacerlas en cuanto cabe en lo posible. Y digo en lo posible, porque no ignora usted que es una quimera querer dejar á todos satisfechos. Difícil ha sido y lo será siempre armonizar los intereses de la agricultura con los de la industria y del comercio; y aun cada uno de estos ramos de la actividad humana necesita á la vez libertad y protección. Patente está en la conciencia de todo el mundo el desacuerdo que existe

liares de los Institutos y Universidades oficiales.

5.º Los inspectores e inspectoras de las escuelas de primera enseñanza.

Las personas que perteneciendo á cualquiera de estos grupos quieran inscribirse como asambleistas, no necesitan otra cosa que formular la petición por escrito en un oficio desde su residencia legal con su membrete ó sello del establecimiento ú oficina en que presten servicios y las señas necesarias para que desde el ministerio pueda expedirseles la correspondiente tarjeta personal.

6.º Los consejeros de Instrucción pública y los vocales de las Juntas provinciales de instrucción primaria y de las locales de primera enseñanza.

Las personas pertenecientes á este grupo han de acompañar la solicitud de una manifestación del presidente ó secretario de su Corporación, en que se declare que el interesado ejerce el cargo que dice.

7.º Los tratadistas de los temas del cuestionario.

Esta cualidad debe justificarse acompañando á la petición el texto del tratado correspondiente.

8.º Los directores de los colegios privados.

Si los directores son de colegios de segunda enseñanza, acompañarán la solicitud de una ma-

nifestación del secretario del Instituto general y técnico correspondiente, en que se declare es cierto lo que el interesado alega.

Los directores de colegio de primera enseñanza deben solicitar la inscripción como asambleistas, acompañada de análoga manifestación del inspector de primera enseñanza de la provincia.

9.º Los periodistas, redactores y colaboradores de toda clase de publicaciones periódicas.

Los periodistas que aspiren á inscribirse en la Asamblea deben acompañar la solicitud de una manifestación del director del periódico ó revista en que conste aquella cualidad del interesado; y

10. Las personas que se interesen notoriamente por la educación nacional.

Esta cualidad debe acreditarse acompañando petición con los documentos que la justifiquen, tales como títulos académicos y administrativos, escrituras de fundación de algún establecimiento de enseñanza, nombramientos, títulos de condecoraciones, oficios laudatorios etc. etcétera.

IMPORTANTE

La Academia Universitaria Católica de esta corte ha echado sobre sí el improbo trabajo de facilitar (gratuitamente, por su-

puesto), las inscripciones de asambleistas y de resolver las dudas que sobre este asunto puedan ocurrir.

Basta para ello enviar el oficio de petición INMEDIATAMENTE ó de manera que llegue á su destino dentro del plazo legal al Secretario de la Academia Universitaria Católica.

Plaza del Progreso, 5 principal. Madrid.

El oficio de petición puede estar concebido en estos términos:

«Excelentísimo señor:»

«Deseando tomar parte en la Asamblea general de educación y enseñanza convocada por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, ruego á vuecencia que me conceda la inscripción de asambleistas con destino á la Sección....

La circunstancia legal que manifiesto á vuecencia para solicitar dicha inscripción es la de... que justifico en forma, sin perjuicio de justificarla, si fuere necesario, á satisfacción de la Comisión organizadora.

Dios guarde á vuecencia muchos años.»

(Fecha y firma.)

«Cargo que desempeño:»

«Domicilio,»

«Excelentísimo señor presidente de la Comisión organizadora de la Asamblea general de educación y enseñanza.



CALLOSINAS

Se anuncia para el próximo mes de Diciembre el enlace matrimonial del distinguido industrial D. Antonio Bueno con la Sta. Remedios Zaragoza.

Hemos tenido el gusto de saludar al Sr. Diez cuyos asuntos industriales le han traído á esta localidad.

Este domingo próximo se celebrará en este teatro tres bonitas funciones por la compañía de Asunción Antón, y el señor Oliver.

El Corresponsal.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» inserta en su fondo el presupuesto de ingresos para 1911.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo un artículo de «Juan de Aragón» en que dice que el tratado firmado entre el Sr. García Prieto y el Mokri es digno de aplauso y que en las negociaciones preliminares se ha seguido el sendero marcado por Francia para llegar al acuerdo firmado entre dicha nación y Marruecos el 4 de Marzo del corriente año.

«El Universo» inserta en su fondo algunos fragmentos de discursos pronunciados en el Ateneo por el Sr. Cánovas del Castillo en los que tan ilustre político combatía la escuela sin Dios.

«El Correo Español» cree desprovistos de fundamento los optimismos del Sr. Conde de Romanones respecto á la rápida aprobación en el Congreso de la ley del «candado». Solo los correligionarios del colega han presentado 27 enmiendas.

«El Mundo» cree merecedor de parabienes al Sr. Canalejas por la firma del tratado hispano-marroquí.

«Diario Universal» que también trata en su fondo dicho asunto dice que «el éxito de la negociación hispano-marroquí debe unirnos á todos en justo tributo de gratitud expresado por una confianza plena en los hombres que hoy ocupan el poder».

«La Correspondencia Militar» entiende no deben darse entrada ni á pesimismo ni á optimismo por el convenio hispano-marroquí.

«La Mañana» inserta la opinión del ex-alcalde de Madrid Sr. Marqués de Portago sobre los problemas municipales pendientes. El ex-alcalde conservador es contrario á lo hecho por los republicanos en el asunto de consumos.

«El Debate» dice que después de feliz término de las negociaciones con el Mokri debemos tener la sagacidad bastante para ganar el cariño de los mogrebinos.

entre el comercio y la producción; pero hay más todavía: una industria determinada pide protección para sus productos y libertad para las primeras materias de que se sirve para elaborarlos; y aun la misma agricultura (y circunscribo el caso á lo que á V. directamente atañe) clama á voz en grito contra la competencia extranjera, y pide libertad para los abonos industriales, para los instrumentos y máquinas agrícolas, que desgraciadamente no se fabrican en España, ó se fabrican caros y malos, y exige vías de comunicación, cuyos elementos primordiales, como rails, coches y locomotoras, es preciso ir á buscar al extranjero.

—De ese mal me quejo yo precisamente,—contestó D. Fernando.—Esto y conforme con V. en no ser libre-

cambista ni proteccionista, aunque mis principios me inclinan decididamente á esta última escuela, porque el hombre tiende, en virtud de su propia naturaleza, á protegerse á sí mismo, y de igual modo las naciones, que al fin y al cabo no son otra cosa que seres morales, cuya aspiración común es, ó debe ser al menos, la suma, el producto, el resultado único y completo de las aspiraciones individuales de las familias que las constituyen, pues si hay (y no dejará de haberlas siempre) aspiraciones divergentes de menor cuantía, deben sacrificarse al bien común; y aun el mismo librecambio es en el fondo un proteccionismo disfrazado. Pues bien: España es una nación que poco necesita, ó debiera necesitar, del mundo entero. ¿Por qué tenemos necesidad

GACETILLA COMENTADA

¡A Madrid!

Relata la prensa las preocupaciones del Gobierno acerca de la mendicidad abundante en la capital del reino. Y quiere el Sr. Canalejas hallar una solución a este problema del hambre.

No solo en Madrid; en todas partes se siente este malestar. Por lo tanto las preocupaciones del presidente del Consejo deberían ser generales; no concretarlas a una población.

Pero nos alegraríamos que encontrara un medio de socorrer al proletariado madrileño. Porque entonces, ya sabrían los mendicantes provincianos donde satisfacer sus necesidades estomacales. Marcharian a Madrid a volverse indigentes cortesanos, encontrando así el pan de que carecen en su «terruño».

Desde todas las regiones caerían sobre la Villa y Corte caravanas de famélicos a merecer las «caricias» de los poderes públicos, que no alcanzan a los pueblos y aldeas.

P. P. y W.

Desde Alicante

Ha presentado la dimisión por motivo de sus muchas ocupaciones particulares el presidente del círculo «Juventud Conservadora», señor Barón de Mayals.

Le sustituye el vice-presidente Sr. Elizaicin.

En el «Teatro Nuevo» se pone, esta noche el drama titulado «Los amores de Enrique VIII ó Catalina Howard de Inglaterra.»

En el «Principal» se hace el beneficio del primer actor señor Montenegro poniendo en escena «El Ladrón» y «Herida de muerte.»

Continúan aplaudidísimos on «Novedades» los parodistas «Les Chimentis» y la pareja de baile hermanos Oller.

Entre los elementos republicanos reina gran entusiasmo para el mitin que el domingo próximo se celebrará en esta capital.

A primeros de Diciembre se verificará otro mitin a cuyo ac-

to vendrán Lerroux, Macías del Real, Emiliano Iglesias y otros prohombres de la izquierda republicana.

La «Gaceta de Madrid» ha publicado las condiciones a que se ha de sugetar el concurso que ha de celebrarse para la construcción del ferrocarril de Alicante a Alcoy.

Dicho concurso tendrá lugar el día 18 del próximo Enero.

Son muchísimos los licenciados del ejército, vecinos de esa ciudad, que tienen solicitado su ingreso en el Cuerpo de Guardias de Seguridad. Me consta que algunos de ellos han sufrido ya exámen en esta capital.

Y como quiera que a primeros de año se aumentará dicho Cuerpo con gran número de plazas, debo advertirles a los interesados, que les conviene mucho enterarse de cuantos avisos oficiosos se han dado a la publicidad estos últimos días respecto al asunto.

Ayer por la tarde y marchando a pie por la Explanada con un individuo de la benemérita, paisano suyo, tuvo la mala suerte de sufrir una caída el guardia municipal de la sección montada y antiguo picador de toros Francisco Rodríguez, «Pinto», ocasionándose la fractura de una pierna por su tercio inferior.

En la Casa de Socorro se le practicó la primera cura por el personal facultativo de guardia y después pasó al hospital civil donde estará hasta su completo restablecimiento que quisiéramos fuese tan pronto como total.

El Corresponsal.

17-11-10.

Desde Roma

(De nuestro servicio especial).

Visita del rey de Servia.—Las reclamaciones austro-turcas y los puertos de Albania.—El próximo Consistorio.

Espérase en Roma al rey Pedro de Servia para el día 27 del mes corriente. El objeto de su viaje es hacer una visita al rey de Italia, pero todo depende circunstancialmente del estado de

salud del príncipe heredero que se halla enfermo de gravedad a consecuencia de una fiebre tifoidea. El monarca servio antes de venir a la capital de Italia, ha visitado las cortes del czar y del sultán. Después será probable que vaya a París y regrese a su país pasando por Viena. El viaje a Roma tiene a la vez un carácter político y familiar por que se inspira en las simpatías de los pueblos y en las relaciones dinásticas. Rusia, Inglaterra y muy particularmente Italia, son naciones predilectas para los servios, quienes no olvidan los auxilios morales y materiales recibidos en los críticos momentos de la guerra de la independencia. Por otra parte la casa Karageorgevitch está emparentada con la casa de Saboya desde que el rey Pedro contrajo matrimonio con la princesa Zurka hija mayor del príncipe Nicolás de Montenegro y hermana de la reina Elena.

Un periódico de Nápoles acaba de publicar interesantes artículos examinando el estado y el alcance de las relaciones de Austria y Turquía con respecto a la Albania. La ocupación de la Tunicia obligó a Italia a entrar en la Triple alianza; pero el día en que Austria obrando por instigación de otra potencia, transforme a Valona en puerto militar, Italia no podrá recurrir a nuevos compromisos internacionales. Cogida y sujeta como en un torno, entre Bizarte y Valona será prisionera en rehenes, debiendo recelar de Turquía que ha llegado a convertirse en satélite del bloque Austro-alemán. Por esto cuando quiera oponerse a la fortificación de Valona, Italia se hallará completamente aislada, supuesto que Europa no tiene intereses en el Adriático y nunca este mar será teatro de una guerra europea. Entonces será posible que Italia se encuentre en una situación semejante a la de Servia en los momentos en que Austria se lanzó a ocupar la Bosnia Herzegovina.

A pesar de cuanto se ha dicho acerca del probable aplazamiento del Consistorio de cardenales, créese que el Papa resolverá celebrarlo en los primeros días del año próximo. Las noticias referentes al estado de salud del cardenal Coullie inspiran vivas inquietudes en los círculos eclesiásticos. Al desaparecer el

venerable arzobispo de Lyon quedaría reducido a dos el número de siete cardenales que normalmente corresponde a la nacionalidad francesa. Por esto se espera que Pio X ha de tener en cuenta los deseos de los católicos de Francia, procurando conservar en el Sacro Colegio la tradicional influencia que ejercieron los preladados de la nación cristianísima, hoy sometida a duras pruebas por efecto de la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

Rossetti.

Roma, Noviembre 1910.

SUETOS Y NOTICIAS

Oculista francés

A D. Trinidad Segurana que vive en Cabo de Palos, le habían asegurado que perdería su vista por completo. Recurrió al tratamiento vegetal del Dr. Nicolas y gracias a él pudo conservar la vista que creía perdida para siempre.

Nuestro buen amigo D. José M.^a Ferrer Lopez párroco de San Miguel de Salinas, ha sido nombrado canónigo de Sigüenza.

La enhorabuena.

Acompañado de su familia ha regresado de Madrid el Sr. Juez de primera instancia de este partido.

Nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

OCULISTA FRANCÉS Doctor NICOLÁS
TRATAMIENTO VEGETAL de las enfermedades de los ojos.

Consulta en ORIHUELA—FONDA CATALAMA, los domingos de 3 a 6.

Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios médicos

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 Y
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL.9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Afonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 MADRID BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias	Aparatos para la molinería
Arados de vertedera americanos	Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
Bombas, instalaciones de riego, etc.	Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.